

“圈养”当道

是安全还是悲哀

文/刘保军

有些事,重要,很重要,可不知咋的,重要的事,被有些人很认真地一落实,结果却面目全非,重要折腾成了沉重,甚至悲哀。譬如校园安全,真的很重要,可有些学校落实到措施中,让人感受到的只有沉重二字。

又是一个新学期,教育部针对春季特点,及时发布2010年第1号安全预警。这预警来得正是时候。从轻松愉快的春节走来,从无拘无束的假期走来,给校园安全敲敲警钟很有必要。

安全对于学校之重要性,想必人人皆知,学校采取有力措施杜绝安全隐患,当然人人赞同。但是,如果这些措施成了“圈养”学生的“篱笆”,不能促进学生健康、快乐成长,岂不是一大悲哀!

课间不许学生打打闹闹乱跑乱动,很有必要,但如果变成不让学生跑动,不让学生活动,这所谓的安全与“圈养”何异?

还有,不准学生把足球、篮球等带到学校,放学后要在限定时间内离开学校,不准在操场、校园内活动。学校的用意是,学生离开学校就没有了安全隐患,学校就不用承担任何安全责任了。

把学生用无形的绳子拴起来,用无形的篱笆圈起来,把校园变成“羊圈”,这样就安全,这样就成了不承担安全责任的“安身之策”。但教育责任又到哪里去了呢?

牧羊人,假如放牧的是别人的羊,把羊赶入羊圈就安全了,是肥是瘦与我无关。假如放牧的是自家的羊,那就不仅仅是安全问题,而是要在安全的基础上让羊更肥更壮。

如果不恰当地把学生比做小羊的话,教育工作者就是牧羊人。一个牧羊人是否称职,关键要看他的责任心有多大,是把责任局限于安全二字,还是在安全的基础上更重视学生的健康、快乐成长。

安全是学生成长的保障,不是套在身上的枷锁;校园是学生成长的乐园,不是“圈养”孩子的“羊圈”。

本版图文整理/刘保军

风向标

今年高招名额： 我省新增六千余个

今年高招,京、津、沪等6省市新增1.9万个生源调出计划,分配给包括河南在内的8个省区,其中我省分配到6146个,居8省区首位。

教育部确定今年全国普通高校毕业生招生计划,我省普通高校计划招生39.716万人,包括本科18.716万人,专科21万人,总数比上年增加2.766万人,增幅7.5%。此外,包括7万本科、5万专科的12万个西部协作计划,分配到我省3.2万个,其中本科1.86万人,专科1.34万人。

教育部第1号预警： 确保持续安全稳定

为预防春季可能发生的山洪、暴雨、雷击、泥石流、地震等自然灾害和各类事故,教育部办公厅发布2010年第1号预警通知,要求中小学幼儿园加强安全工作,确保学校持续安全稳定和师生安全。

我省义务教育： 有望向前向后延伸

全国人大代表、河南省教育厅厅长蒋笃运表示,根据目前义务教育发展,还在巩固九年义务教育阶段。待时机成熟时,将会对现行义务教育进行向前或向后延伸,这个时间将不会太远。

专科入学考试： 有望下放各省进行

教育部政策法规司司长孙霄兵3月12日表示,我国要逐步实施高校的分类入学考试,今后全国本科、专科一起考试的制度要加以改变。目前教育部的设想是:今后在全国只举行本科院校入学的统一考试,而把专科院校的入学考试权下放到省级,把本专科入学考试分开。

本版邮箱: lywbjyzk@126.com

今日谈

多棱镜

校园墙塌5 名女生被压死

3月11日上午,福州市金砂中心小学正在出黑板报的5名五年级女生,被突然倒塌的墙体压死。该墙原是校园和教师宿舍楼之间的一道隔墙,2000年校方将该墙修饰后开辟为“黑板报”和“公告栏”,并在老墙上方搭建了塑料防雨棚和三四厘米高的红褐色琉璃瓦。倒塌的正是新添加上去的部分。目前,该校校长被停职调查,工程负责人也被警方控制。

孩子成绩差 转学遭拒收

在武汉打工的郑先生,打算把小孩转到打工附近的将军路小学就读。该校一位招生老师看了学生的成绩单之后说,“孩子成绩不好,学校不能接收。”武汉市教育局有关负责人称,按规定,在义务教育阶段,学校入学和转学一律不得对学生进行任何形式的考试、测试或变相考试、测试,也不得以小学阶段各类学科比赛、竞赛成绩作为入学和转学的依据。

河洛风

我让妈妈露笑脸

老城区各学校开展“我让妈妈露笑脸”系列主题教育活动。低年级学生送妈妈一句祝福语——体验母爱;中年级学生帮妈妈做一件力所能及的家务——感恩母爱;高年级学生独自帮妈妈做一道菜与家人分享,并给妈妈送上一张亲手做的贺卡——回报母爱。(韦忠民)

“毽舞飞扬”

3月12日上午,东升三小举行“毽舞飞扬”艺术节活动。该校把踢毽子作为“阳光体育活动”的主要内容,提倡每个孩子都在课间踢毽子进行体育锻炼。在此次活动中,以一分钟踢毽子个数多少授予学生相应的等级,并颁发等级证书。(刘斐)

学做有效家长

近日,洛宁县实验二小开办了主题为“学做有效家长,培养杰出孩子”的家长培训班。主讲老师是该校副校长王建邦,他从夫妻之道、家长之道、亲子之道、幸福之道、成功之道等8个方面就如何提升家长素质进行授课。(冯合理)

全国比赛中获殊荣

3月6日至11日,市第二实验中学初中男子排球队参加2010年全国青少年U19男排锦标赛,取得了全国第八名的优异成绩。该校男子排球队组建于3年前,队员当时均为初一学生。他们利用业余时间坚持训练,先后夺得洛阳市晨光杯冠军和河南省传统项目学校排球锦标赛冠军。(张玉玺)



▲3月8日,苏州东中市实验小学陶艺班的学生们,开展“我心目中的美丽妈妈”主题活动,孩子们用陶泥捏出妈妈的笑脸形象,表达对母亲的祝福。

▶“我们是90后!”“我们不是啃老族!”这是北京市一群穿着校服的初中生,在地铁通道里“卖唱”时,牌子上打出的两个口号。这些学生来自北京11中、广渠门中学、崇文门中学等,目前已经举行了3次活动。



图世界

新看点

湖北:较差高中要“变身”

湖北省今年高中招生计划总量不超过去年,并加大高中阶段学校布局调整力度,全面统筹区域内义务教育学校、普通高中学校、中等职业学校布局调整工作,对办学条件较差、不能满足课程改革需要的高中学校或完全中学,调整为义务教育学校。

陕西:高中毕业证与学分挂钩

今年,陕西省高中课改后的首届学生即将毕业。陕西省教育厅最近通知,明确普通高中学生学分必须达到144分方可获得高中毕业证。根据课改方案,高中新课程为必修和选修两部分,学生3年内应获得116个必修学分和28个选修学分。

北京:公示体育平时成绩

北京市今年中考体育总分首次增至40分,增加的考核体育平时成绩的10分过程性考核成绩需公示三天。10分“平时成绩”由中学生平时体育课出勤率和体育学业成绩组成,各占5分。学生平时体育课的出勤率由体育课任课老师记录,平时体育课学业水平将由体育教师、班主任等至少3位教师参与评分。

乌鲁木齐:强弱学校捆绑发展

乌鲁木齐市采取优质学校可兼并薄弱学校、优质学校可异地建立分校、强弱校“捆绑发展”等措施促进教育均衡。该市今年将对教师实行人、财、物统一管理,教育、教学目标统一实施。